

编者按

省会带地市,广清起新篇。

2021年7月,广州130名援派干部肩负重托,奔赴清远24个镇,投身乡村振兴驻镇帮镇扶村工作。2024年7月,广州新一轮98名援派干部接力前行,推动“百千万工程”在清远走深走实。几年来,广州援派干部,以脚踏实地干事创业的干劲、敢于突破创新的闯劲和持之以恒的韧劲,一茬接着一茬干,与清远当地干部群众共同奏响了一曲和美乡村协奏曲。今年是实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接五年过渡期的最后一年,也是实现“百千万工程”三年初见成效的关键之年,新快报特推出“广清驻镇帮镇扶村”系列报道,敬请关注。

驻清远英德市下太镇工作队:

锻造产业“金钥匙” 解锁“镇”兴新密码

白面石矿及洋坑花岗岩矿两大重点项目建设如火如荼,为地方经济高质量发展注入强劲动能;供港蔬菜基地发挥“灯塔”作用,带动乡村特色产业蓬勃发展……走进清远英德市下太镇,一条生态美、产业兴、百姓富的新路子越走越宽。

“靠山吃山唱山歌”,下太镇在广州增城区“组团式”帮扶下,围绕“百千万工程”实现“三年初见成效”目标,抓住产业这个根本,立足实际探索差异化、特色化发展道路,因地制宜培育壮大强镇兴村富民产业,以产业“金钥匙”解锁下太“镇”兴新密码。 ■采写:新快报记者 朱清海 ■图片:新快报记者 王飞



▲下太镇党委书
记许平(右)、驻
下太镇工作队队
长邓伟东接受新
快报记者采访。

►驻下太镇工
作队到新联村调
研。



新联村党群服务中心
教育党员 管理党员 监督党员
组织群众 宣传群众 聚集群众 服务群众
新联村新时代文明实践站
积分兑换处



▲驻下太镇
工作队合影。

►下太镇全
力推动白面石矿
项目建设。

►驻下太镇工
作队走访
沙岗村养鸽场。

》比学赶超 全力推动重点项目建成投产

“从我们来的第一天,地方政府非常支持,除了做好用地、用林等保障,全力协调解决周边民事问题。”在下太镇白面石矿项目部,德信公司有关负责人刘盛告诉新快报记者,矿山及加工项目预计总投资20亿元,其中矿山项目计划于今年9月投产。

今年,英德市加力提速推动全市“百千万工程”在2025年实现“三年初见成效”走在前列的目标。下太镇党委书记许平表示,锚定这个目标,下太镇主动融入中心、服务大局,携手广州市增城区驻下太镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)凝心聚力,制定“比学赶超”

推动高质量发展任务清单,全力推动洋坑花岗岩矿、白面石矿两个重点项目建设尽早投产。

2024年,下太镇依托自然资源禀赋,引进洋坑花岗岩矿、白面石矿两个重点项目。“矿产资源丰富,发展潜力很大。”刘盛说,项目动工后,将进入矿山的道路从“单车道”拓宽为“双车道”,并规划建设新的道路,补强基础设施短板,改善群众出行条件。建成后,可为周边劳动力提供500个就业岗位,带动加工、物流等相关产业的培育和规范发展,“真正做到一业兴、百业旺。”

日前,下太镇党政主要负责人率队

深入企业开展“英州夜谈”活动,通过“政策宣讲+问题化解”双轮驱动,精准破解企业发展难题,共同筑牢安全生产防线。组织“英州夜谈”进企业,正是下太镇立足实际,把“英州夜谈”和基层治理结合起来,创新“英州夜谈+”工作法的生动实践。

“聚焦群众冷暖,为民排忧解难。”下太镇通过深入开展“英州夜谈”活动,推动职能部门下沉一线,实现矛盾纠纷化解和宣传教育由基层“单打独斗”向多部门多层次“协同作战”转变,为奋力书写“百千万工程”三年答卷营造良好社会环境。

》出山入湾

“订单式”消费帮扶助农增收

281桶农家花生油、562袋农家米,这是去年增城区一家单位工会向下太镇新联经济合作社采购的产品清单,合计7万多元。双方签订消费帮扶购销合同,既丰富了职工的“菜篮子”,又鼓起了农民的“钱袋子”。

“我们收到采购单,找农户收购花生、稻谷,经过加工后包装,再送到增城区,增加了村集体的收入。”新联村党委书记叶志忠说,从2022年到2024年,连续三年收到增城区相关单位采购粮油产品的订单,每年为村集体增加收入7万多元到8万多元。

实施“百千万工程”,出发点和落脚点是农民增收收益。由增城区永宁街道、派潭镇、仙村镇、区民政局组成的新一轮工作队入驻下太镇以来,始终把增加农民收入作为帮扶工作的中心任务,发挥组团式帮扶优势,开展“订单式”消费帮扶,带动村集体和农户双增收。

“今年辣椒丰收了,但还有很多卖不出去,要是烂在地里太可惜了。”5月,工作队在灯塔村走访时发现辣椒种植户邝伯为销售渠道不畅而发愁。为帮助农户拓宽销售渠道,工作队经过不懈努力,在驻英德市西牛镇工作队的牵线搭桥下,联系到一家企业收购辣椒,目前已助农销售辣椒1600多斤,切实帮助农户解决了辣椒滞销的问题。

“去年卖了2万多羽(鸽子),收入10万元左右,比打工好一点。”沙岗村养殖户陆永见是村里的致富带头人,牵头成立英德市林叔养殖专业合作社,通过提供技术指导、产销对接,带动其他村民一起养殖,“有几户比我养的更多。”

陆永见眼中充满期待说,以后养殖业要壮大,从家庭养鸽场走向工厂化养殖,在场地、资金、技术、销售等方面都需要政府支持。“我们有金融助理,有科技特派员,更有增城区全力支持……”邓伟东一席话,为村民吃了一颗定心丸。

》科技兴农 多措并举助力产业提质增效

“今年是近几年来最好的一年,黑皮冬瓜田头价一块多,农民也跟着挣钱。”位于灯塔村的英德合农果蔬专业合作社供港蔬菜基地,占地200多亩,种的绿春小冬瓜长势喜人。基地负责人邝仕贤和新快报记者分享丰收的喜悦:“有一户干了半年,种了12亩左右,收入20多万元。”

4月28日,一场别开生面的“英州夜谈”在下太镇的冬瓜种植基地举行,工作队与科技特派员走进田间地头,和黑皮冬瓜种植户交流,问需于民。种植户邓大哥率先打开话匣子:“去年价格好的时候供不应求,今年听说市场饱和了,真不知道该咋办?”

“咱们不能只盯着传统市场,要学会‘触网’。现在直播带货这么火,我们可以组织专业团队,帮大家拍摄冬瓜种植过程的短视频,在各大电商平台和社交平

台推广。”面对种植户的担忧,工作队队长邓伟东现场支招,工作队将积极对接大型商超,探索建立直供合作模式,“让农产品直接从田间走向城市餐桌。”

“工作队对我们很重视,不仅带科技特派员来指导,还免费提供肥料,我们也分了一部分给农户。”邝仕贤说,基地增加了村集体收入,带动了周边村民在家门口就业增收,“去年给工人发工资就发了30多万元。”

5月13日至14日,工作队联合科技特派员团队、金融助理陈义安、乡村振兴志愿者谭伟平共同组成下太镇助农服务队,深入下太社区、灯塔村田间地头,为当地农户带来黑皮冬瓜、樟树港辣椒和黄金木薯的专项种植技术培训,助力乡村特色产业提质增效。

培训前,工作队深入走访全镇6个村(社区),收集到农户反映的6项种植



■驻下太镇工
作队走访灯塔村供港蔬菜
基地。

技术难题,为科技特派员团队提供精准的攻关方向。双方同向奔赴,形成每月组织一次下乡助农种植技术培训、每季度对接一次产销渠道、每年培育一个示范项目“三个一”长效机制,为推动“百千万工程”结出丰硕成果提供有力的科技支持。